

专家评析盐城出租车罢运和东莞公交停运事件——

出了问题才对话是被动的

“群体事件 10 年增 5 倍”的结论在前，盐城出租车罢运、东莞公交司乘人员停运，成为最新的注脚。关注群体性事件，就必须关注它的解决之道，那么，在不少事件中出现的对话机制作用如何，对培训官员应急管理能力又如何评价？就这些问题，快报记者采访到了南京大学社会学系教授、社会风险与保障研究基地负责人，博士生导师朱力。



朱力教授



朱力教授先后承担国家社科项目“社会转型期的社会失范”、“重大社会性突发事件研究”等科研课题 16 项。有专著《社会学原理》等。



1月4日，浙江乐清百余辆出租车停运，司机抱怨起步价太低。 钱江晚报供图

快报：盐城出租车司机罢运事件，官方反应较快，对话机制也很快建立，并收到了效果。您怎样看这种对话的作用？

朱力：官民对话，是当前解决群体性事件的特殊渠道。一般来说，企业和职工有矛盾，理论上的正常渠道应当是内部协商，走制度化解决之道，出了事之后，制度化解决之道走不通，比如说在法律允许的范围内，正常上访、打官司，然而，对于职工来说，会觉得制度解决的成本太高，效果也不好，就会采取这种非制度性的办法。应该说，对话机制开始出现，在出租车罢运等事件中，领导到第一线，进行权力干预，或者调解，迫使管理方妥协。

快报：出租车罢运或者公交司机罢运一再发生，难道没有其他途径了吗？

朱力：出租车司机这一群体有特殊性，同质性也强，接触的人多，消息来得也快，并且受到伤害的原因也基本一致。这个群体组织性强，罢运后，老百姓对政府部门就有意见，政府也就有压力。群体性事件能够快速解决问题，走非制度化解决之道也是一种惯性，反过来也说明解决的机制不是很畅通。

快报：还谈对话，现在的这

种对话机制好像有点被动。

朱力：说到对话，不出问题就不对话，出了问题才对话，这是不是办法的办法，也是被动的。其实很多问题，的哥早就反映了，如果事先能解决，就能够预防群体性事件的发生。

快报：报道提到，群体事件 10 年增 5 倍。

朱力：就群体性事件而言，我认为，出租车罢运等事件不能算是突发事件，它属于一种利益矛盾，其实早就有预兆，问题实在解决不了才爆发的。这个过程是渐进性的，属于利益矛盾的问题都不是突发的，但是一些领导却熟视无睹，这也暴露了管理的薄弱点。

快报：群体性事件暗藏了什么样的社会风险？

朱力：我现在全身心地投入到对“我国重大社会性突发事件管理”课题的研究中，前期已经有了成果，有几篇发在了《人民论坛》。群体性事件多发是当前最大的社会风险，所有社会矛盾和结果都以群体性事件发生为表现形式。治安性群体事件，不仅涉及治安问题，还涉及利益型的，以前没有加以区分，2008 年后，才开始将利益型与治安型进行区分，比如云南孟连事件就属于利益型的。孟连事件发生并报

道后，很多专家只从理论上进行分析，如事件的原因、博弈的策略、治理的措施等等，很少涉及关键。现在有这种情况是，招商引资抢着上，遇到群体性事件躲后面，也不能全怪这些躲避的干部，还是没经验啊。而专家在不少时候又难以获得第一手资料进行总结。而且，行政部门人员太忙了，学者又受到滞后的保密制度的限制，有关的问题还是要进行突破，以总结经验，产生成果，反过来又可以进行指导。

快报：在群体性事件中，也出现了“散步”和“喝茶”等现象。

朱力：这是变相行事。我们对群体性事件的管理还没有系统、科学的方法。一些群体性事件成了“负榜样”，一闹有效果，那么人们觉得这样可以，下一次就会同样利用群体性事件来解决问题。这样一来，对社会秩序的伤害就会很大，不过对于老百姓来说也没有办法，这是弱者的武器。

快报：我国加强了应急管理工作，对象初定为县长一级，您觉得这种培训的作用如何？

朱力：培训，有一定的帮助，但是要看专家能不能讲到点子上。有的专家本身就了解得不多。

快报记者 刘方志

»链接

我国群体事件 10年增5倍

10 年群体事件增 5 倍，国家应急管理培训基地开始建设，对象初步确定为县长一级。我国将加强应急管理培训，加快国家应急管理培训基地建设。1 月 10 日，国务院办公厅对外发布了《国务院关于加强和改进新形势下国家行政学院工作的若干意见》，提出上述要求。

回顾这两年出现的情况，2008 年有贵州省瓮安事件，2009 年有湖北石首事件、吉林通钢事件，这些事件的发生，无一不刺激着政府管理层的神经。因此，基层政府如何应对这些“突发事件”“群体事件”，成了百姓关注的焦点，同时也成为政府智慧的展示。著名公共行政学专家、中国行政学研究会常务理事、国家行政学院公共管理教研部教授竹立家指出，目前，中国正处于社会加速转型期，由于公共权力的缺失、滥用和变质，社会矛盾和社会利益冲突加剧，所以造成群体事件、突发事件比较多。竹立家指出，自 2008 年 11 月以来，从县委书记、公安局长、纪委书记培训开始，已经进行了四次全国范围内的大规模培训。这些群体事件多发生在地方，甚至出现在县一级政府，因此，首先把培训对象确定在县一级。见 13 日快报报道

社科院： 群体性事件多发 源于民怨太深

社科院发布的 2010 年《社会蓝皮书》指出，2010 年群体性事件仍然保持着多发的态势，这是因为一些地方在加速发展和转型的过程当中，积累了很多历史上的矛盾和问题，这些问题得不到及时解决，造成的民怨太深。

中国社会科学院社会学所所长李培林表示，湖北石首事件，几乎重演了 2008 年瓮安事件的发展。我们把这类事件叫做“非阶层性的、无直接利益的群体性冲突”。非阶层性的是说参加的人群来自社会各个方面，无直接利益的是指参加群体性事件的人和事件本身没有关系。这就说明在我们的一些地方，由于基层财政的薄弱，特别是改革开放 30 年的过程当中，在加速发展和转型的过程当中，积累了很多历史上的矛盾和问题。比如企业改制、房屋拆迁、土地征用、集资等等，这些事情当中都向群众欠了很多债，这些问题得不到及时解决，造成的民怨太深。所以一旦突发事件产生以后，就造成了所谓的非阶层性的、无直接利益性的群体冲突。

据《齐鲁晚报》



2009 年 12 月 22 日，快报刊发
首席评论员西风社评《化解民怨已成政府工作当务之急》。

»新闻原件

盐城平息出租罢运事件

东莞 200 司乘人员集体停工

11 日，东莞寮步公交公司的近 200 名司乘人员集体停工，聚集在寮步镇政府门口，希望改善待遇与福利；同一天开始，盐城市区 800 辆出租车集体罢运。12 日，在盐城市政府的积极斡旋下，盐城出租罢运事件平息，而 11 日，寮步公共汽车公司也与停工司机达成初步口头协定，将基本满足司机们的要求。

11 日上午 9 时 10 分左右，寮步公交公司的近 200 名司乘人员集体停工，聚集在寮步镇政府门口，希望改善待遇与福利。住在寮步镇政府附近的小刘告诉记者：“早上 9 时许，我出门时发现很奇怪，十多辆寮步公交就停在镇政府广场那儿，许多司机聚集在那里，不知道出了什么事。”10 时 50 分左右，公交公司工作人员赶到，将十余辆公交车开回了公司总部。记者上午 11 时左右赶到现场看到，现场还有近百名寮步公交公司的司乘人员。“今天我们绝大多数人都来参加停工，而且已经有代表进去和镇政府的人谈了，但还不知道

能不能谈出结果来。”一位吴姓售票员眼里带着期待，也有一些落寞。

一位司机胡师傅(化名)告诉记者，“我是开 6 号线的，从 2006 年开始，我们的工资就在逐渐削减。”他说，在 2009 年之前，他们的工资核算方式是 600 元底薪 +6% 的票务收入提成。“有的好线路甚至可以拿到 9% 的提成，最多一个月可以拿到 2900 元。现在不仅取消了底薪，提成也变成了 5% 左右。”胡师傅说，现在一个月他顶多拿到 1500 元，简直“没法活”。同时，他还表示，公司从未给自己买过社保。几名司机向记者递上了一张纸，上面写着他们希望公交公司能够解决的问题，包括“社保、假期、退押金、工伤险、劳动合同”等 16 条内容。

寮步镇政府相关负责人表示，公交公司将拿出诚意和司乘人员进行协商。

11 日晚 10 时左右，寮步公共汽车公司董事长李林托致电记者称：“我们已和司机们达成



公交司机提出条件 (资料图片)

了初步的口头协定，具体的书面解决方案也将在两周内制定出来，司机们对我们制定的协议也基本表示认可。”李林托表示，司机们关于社保等福利的要求公司通过研究将基本满足；而停工司机们在离去时也都显得心情轻松。他同时也告诉记者，就他了解的情况来看，12 日寮步公共汽车的运营将恢复正常。

11 日至 12 日，盐城市区 800 辆出租车集体罢运，要求政府清理市区横行霸道的营运黑车，保障合法出租车的正当权利。据悉，近来，盐城市区突然冒出一批打着“爱心车队”“自强

车队”旗号的无证黑车，严重扰乱了客运秩序，也给市民安全带来隐患。

800 辆出租车集体罢运，引起了当地市民和政府的高度注意。盐城市政府紧急召集盐城市建设局、公安局、残疾人联合会等相关部门对出租车事件进行会办。11 日晚上，出租车群体推荐 4 位代表和市政府处理出租车事件的领导班子进行面对面交流。当天的交流会上，盐城市共有 3 名副市长出席。

盐城市副市长丁建奇要求盐城市建设局等有关部门，在 3 天内拿出整治方案，春节前要加大力度治理整顿客运市场，对出租车群体强化管理，对黑车群体中涉及违法犯罪行为的，由公安部门调查取证并予以制裁。目前公安部门对黑车群体的为首者已经立案调查。到 12 日中午，盐城市出租车集体罢运事件得到彻底平息，出租车已经全部恢复营运，众车主的情绪稳定，有关部门的整改措施正在制定之中。

综合